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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Eva von Angern (DIE LINKE) 
Abgeordnete Kristin Heiß (DIE LINKE) 
 
 
Besetzung von Aufsichtsräten und anderen Gremien durch Mitglieder der Lan-
desregierung in der 7. Wahlperiode 
 
Kleine Anfrage - KA 7/2660 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Gegenstand der Anfrage ist die Besetzung von Aufsichtsräten und anderen Gremien 
durch Mitglieder der Landesregierung, durch Staatssekretärinnen und Staatssekretä-
re, Beamtinnen und Beamte und/oder beauftragte externe Dritte. Bei der Beantwor-
tung der Einzelfragen dieser Kleinen Anfrage wurde unterstellt, dass lediglich hin-
sichtlich der Gremien zu antworten war, die im dienstlichen Interesse wahrgenom-
men werden. 
 
Da in der Landesverwaltung Sachsen-Anhalt nach wie vor keine zentrale Erfassung 
von Gremientätigkeiten erfolgt, musste zur Beantwortung eine ressortübergreifende 
Abfrage durchgeführt werden. Deren Beantwortung wurde von meinem Hause zu-
sammengeführt.  
 
Bei der Beantwortung insbesondere von Fragen 1 bis 4 war § 11 Datenschutzgesetz 
Sachsen-Anhalt (DSG LSA) zu berücksichtigen. Daher wurde auf die namentliche 
Benennung der Mitglieder verzichtet. 
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Die Beantwortung der Frage 9 lässt zum Teil Rückschlüsse auf die Einkünfte aus 
Nebentätigkeiten einzelner Personen zu. Die Beantwortung dieser Frage erfolgt da-
her mit der Bitte um Anwendung des Verfahrens nach § 33 der Geheimschutzord-
nung des Landtages i. V. m. § 19 Geschäftsordnung des Landtages. Bei den Unter-
nehmen des privaten Rechts mit Landesbeteiligung erfolgt die Zahlung von Auf-
wandsentschädigungen teilweise in Abhängigkeit der Anzahl der Sitzungen und der 
Teilnahme an der Sitzung. Daher wird hier die Gesamtvergütung des Aufsichtsrates 
des Geschäftsjahres 2018 angegeben. Diese Beträge sind ebenfalls Bestandteil des 
nächsten Beteiligungsberichtes des Landes. Außerdem wird in diesem Zusammen-
hang auf § 5 Absatz 3 des Gesetzes über die Rechtsverhältnisse der Mitglieder der 
Landesregierung (Ministergesetz) sowie auf § 9 Absatz 1 der Verordnung über die 
Nebentätigkeit der Beamten und Richter im Land Sachsen-Anhalt (Nebentätigkeits-
verordnung - NVO LSA) hingewiesen. Danach sind die Vergütungen aus Gremientä-
tigkeiten an das Land abzuführen, die die im Ministergesetz bzw. der NVO LSA ge-
nannte Wertgrenze überschreiten.  
 
Im Zusammenhang mit der Beantwortung der Frage 12 (Anlage 4) ist anzumerken, 
dass bei einer Vielzahl der aufgeführten Gremien eine geschlechtsparitätische Gre-
mienbesetzung ausgeschlossen ist, weil die Gremienmitgliedschaft aufgrund beste-
hender Gesetzes- oder anderer Rechtsvorschriften bestimmten Funktionsträgerinnen 
oder Funktionsträgern vorbehalten ist. Außerdem können bei einer Vielzahl von 
Gremien aufgrund ständig wechselnder Mitglieder keine Angaben (k. A.) gemacht 
werden. 
 
Dies vorausgeschickt, beantwortet die Landesregierung die Einzelfragen wie folgt: 
 
1. Welche Aufsichtsräte bzw. anderen Gremien wurden zu Beginn der Legis-

laturperiode durch welche Mitglieder der Landesregierung, durch Staats-
sekretäre, Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte besetzt? Bitte nach 
Gremien getrennt darstellen. 
 
Siehe Anlage 1. 

 
2. Welche Aufsichtsräte bzw. anderen Gremien sind voraussichtlich noch in 

dieser Legislaturperiode durch Mitglieder der Landesregierung, durch 
Staatssekretäre, Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte zu besetzen? 
Bitte nach Gremien getrennt darstellen. 
 
Siehe Anlage 2. 

 
3. Welche Stellvertreterposten in Aufsichtsräten bzw. Gremien wurden zu 

Beginn der Legislaturperiode durch welche Mitglieder der Landesregie-
rung, durch Staatssekretäre, Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte 
besetzt? Bitte nach Gremien getrennt darstellen. 
 
Siehe Anlage 1. 

 
4. Welche Stellvertreterposten in Aufsichtsräten bzw. anderen Gremien sind 

voraussichtlich noch in dieser Legislaturperiode durch Mitglieder der 
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Landesregierung, durch Staatssekretäre, Beamte und/oder Beauftragte 
externe Dritte zu besetzen? Bitte nach Gremien getrennt darstellen. 
 
Siehe Anlage 2. 

 
5. Welches Erfordernis, ggf. durch gesetzliche Grundlage, besteht für eine 

Besetzung des jeweiligen Amtes durch ein Mitglied der Landesregierung, 
durch Staatssekretäre, Beamte und Beauftragte externe Dritte? Bitte nach 
Gremien getrennt darstellen. 
 
Siehe Anlagen 1 und 2. 

 
6. Welche Anforderungen, ggf. durch gesetzliche Grundlage, werden an Auf-

sichtsratsmitglieder gestellt? 
 
Die von Aufsichtsratsmitgliedern zu erfüllenden Voraussetzungen sind grund-
sätzlich in § 100 Aktiengesetz (AktG) geregelt. Danach kann Mitglied des Auf-
sichtsrates eine natürlich, unbeschränkt geschäftsfähige Person sein. Daneben 
regelt § 100 AktG Ausschlusskriterien für Aufsichtsratsmitglieder. 
 
Bei einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung (GmbH) findet, sofern im Ge-
sellschaftsvertrag einer GmbH nichts anderes geregelt ist, das Aktiengesetz 
gemäß § 52 GmbHG Anwendung und damit auch § 100 Abs. 1 und 2 Nr. 2 und 
Abs. 5 AktG. 
 
Weitere Hinweise zu den persönlichen Voraussetzungen für die Wahrnehmung 
eines Aufsichtsratsmandats sind Bestandteil der Abschnitte A und C des Hand-
buches für das Beteiligungsmanagement (Beteiligungshandbuch) in der letzten 
Fassung vom 05.02.2019. Nach dem Beteiligungshandbuch sollen dem Auf-
sichtsrat nur Mitglieder angehören, die über die zur ordnungsgemäßen Wahr-
nehmung der Aufgaben erforderlichen Kenntnisse, Fähigkeiten und fachlichen 
Erfahrungen verfügen und hinreichend unabhängig sowie angesichts ihrer be-
ruflichen Beanspruchung in der Lage sind, die Aufgaben eines Mitglieds des 
Aufsichtsrates wahrzunehmen. Es obliegt der jeweiligen Entsendebehörde oder 
-einrichtung für die Wahrnehmung der Tätigkeit in einem Aufsichtsrat und ande-
ren Gremien entsprechend geeignete Personen vorzuschlagen bzw. zu entsen-
den/zu berufen. 
 
Das „Handbuch für das Beteiligungsmanagement des Landes Sachsen-Anhalt 
(Beteiligungshandbuch)“ in seiner letzten Fassung vom 05.02.2019 sowie die 
Merkblätter für Aufsichtsratsmitglieder sind auf der Homepage des MF wie folgt 
hinterlegt:  
https://mf.sachsen-anhalt.de/finanzen/zentrales-
beteiligungsmanagement/beteiligungshandbuch/ 
 
Bei mehrheitlichen Bundesbeteiligungen, wie z. B. der Helmholtz-Zentrum für 
Umweltforschung GmbH - UFZ -, sind vorrangig die Grundsätze guter Unter-
nehmens- und Beteiligungsführung im Bereich des Bundes zu beachten. 
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7. Inwiefern erfüllen die Mitglieder der Landesregierung, Staatssekretäre, 

Beamte oder Beauftragte externe Dritte diese Anforderungen? 
 
Mitglieder der Landesregierung sind, sofern gesetzlich oder in der Satzung ge-
regelt, teilweise kraft Amtes Mitglied (z. B. bei den Universitätsuniklinika Halle 
und Magdeburg).  
 
Im Übrigen ergibt sich ihre Mitgliedschaft aufgrund der fachlichen Zuständigkeit 
und der besonderen Bedeutung des Unternehmens, der Anstalt des öffentlichen 
Rechts, der Staatlichen Stiftung usw. für das Land. Bei der Mitgliedschaft von 
Staatssekretärinnen und Staatssekretären gilt in der Regel ebenfalls Letzteres. 
Die Mitgliedschaft von Beamten oder Beauftragten Dritten richtet sich nach de-
ren fachlicher Zuständigkeit bzw. Kompetenz.  
 
Die Berufung/Entsendung eines Aufsichtsratsmitgliedes erfolgt auf Vorschlag 
des zuständigen Fachressorts. Für Weiteres wird auf Teil C - Berufungsrichtlinie 
des Landes Sachsen-Anhalt - des Beteiligungshandbuches hingewiesen. 
 

8. Welche Anforderungen, ggf. durch gesetzliche Grundlage, werden an Auf-
sichtsratsvorsitzende hinsichtlich der wöchentlichen, monatlichen oder 
jährlichen Arbeitszeit, die sie auf die Ausübung des Aufsichtsratsvorsit-
zes verwenden? 
 
Grundsätzlich obliegt der oder dem Aufsichtsratsvorsitzenden die Einschätzung, 
ob das Mandat in vollem Umfang wahrgenommen werden kann. Gesetzliche 
Vorschriften in diesem Sinne existieren nicht.  
 
Ansonsten wird auch in diesem Zusammenhang auf die Aktienrechtlichen Vor-
schriften hingewiesen. 
 

9. Welche Aufwandsentschädigungen werden in welchem Gremium auf  
welcher rechtlichen Grundlage und in welcher Höhe gezahlt? 
 
Siehe Anlage 3.  
 
In der Anlage 3 wurden nur die Aufsichtsräte/Gremien aufgenommen bei denen 
derzeit eine Aufwandsentschädigung gezahlt wird. 
 

10. In welchen Aufsichtsräten bzw. Gremien wären in der laufenden Wahlpe-
riode welche personellen Änderungen zu welchem Zeitpunkt möglich und 
sollen realisiert werden? 
 
Siehe Anlage 2.  
 

11. Plant die Landesregierung Änderungen der Entsendegrundlagen für die 
entsprechenden Aufsichtsräte? Falls ja, warum, welche und wann? 
 
Die Landesregierung plant derzeit keine Änderungen der Entsendegrundlagen. 
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12. Wie hoch ist der Frauenanteil in den Aufsichtsräten bzw. Gremien, die in 
dieser Legislaturperiode durch Mitglieder der Landesregierung, durch 
Staatssekretäre, Beamte und/oder Beauftragte externe Dritte zu besetzen 
sind? 
 
Siehe Anlage 4.  
 
Der Frauenanteil wird zum derzeitigen Zeitpunkt bzw. soweit zurzeit bekannt, 
abgebildet.  
 
 



















































































KA 7/2660 vom 12.06.2019 /anlage 2 
Gremium Rechtsgrundlage zu den Fragen 2 und 4 zu Frage 10 

Vereine 

Fraunhofer Gesellschaft e_ V § 5 Abs_ 2 der Ausfuhrungsvereinba- Neuberufung des Regierungsvertre-
- Ausschuss rung zum GWK-Abkommen über die ters des MF zum 0107_2019 (wg 

gemeinsame Förderung der Fraun- Ausscheidens des derzeitigen Vertre-
hafer Gesellschaft zur Förderung der ters aus dem aktiven Dienst). 
angewandten Forschung e. V. - Aus-
führungsvereinbarung FhG (AV-FhG) 

Verein "Arbeitsgemeinschaft Deut- § 8 Abs. 1 der ADV-Satzung Die Amtsperiode (3 Jahre) endet am 
scher Verkehrsflughäfen" (ADV) 3112_2019_ 

Sonstige Unternehmen und Einrichtungen 

Bauhausverbund 2019 Verwaltungs- und Finanzierungsver- I Wegen Befristung nicht vorgesehen Wegen Befristung nicht vorgesehen 

Kuratorium 
einbarung 2016 

-
- Lenkungsgruppe Verwaltungs- und Finanzierungsver- Wegen Befristung nicht vorgesehen Wegen Befristung nicht vorgesehen 

Land Sachsen-

einbarung 2016 

§ 27 Abs. 5 Nr. 13 BGG LSA Neuberufung eines Mitgliedes 2019. Mit dem Ausscheiden des Behinder-
Anhalt Amtszeit endet 2024. tenbeauftragten wird dessen Position 

Berufungen eines weiteren Mitglieds durch seinen Nachfolger eingenom-

und stv. Mitgliedes enden 2019. men werden. 

Demografie-Beirat des Ministeriums § 2 der Geschäftsordnung des Demo- Die aktuelle Amtsperiode endet spä- Die Dauer der Mitgliedschaft erfolgt fur 
für Landesentwicklung und Verkehr grafie-Beirates des Ministeriums für testens im Frühjahr 2021. die jeweilige Legislaturperiode des 
des Landes Sachsen-Anhalt Landesentwicklung und Verkehr des Landtages. Eine Wiederberufung ist 

Landes Sachsen-Anhalt vom zulässig. 
28092016 

. 

Deutsche Gesellschaft für internatio- § 6 Nr. 6.2 Gesellschaftsvertrag; Ein- Neuberufung 2019: Neuberufung 2021 
nale Zusammenarbeit richtung Kuratorium Beratendes Mitglied (Beamter) 
- Kuratorium Berufung in das Kuratorium _. 

Deutschlandradio (DLR) § 21 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 DLR- Amtszeit 5 Jahre Besetzung zu Beginn der neuen 

- Hörfunkrat Staatsvertrag Amtszeit endet zum 31 Dezember Amtsperiode am 1 Januar 2019 un-
2023 verändert geblieben 

Mitglied: Externer Dritter durch LReg 
benannt 
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KA 7/2660 vom 12.06.2019 Anlage 2 

Gremium Rechtsgrundlage zu den Fragen 2 und 4 zu Frage 10 

Deutsches Museum Gemäß § 4 der Satzung gehören dem Mitglied: Ministerpräsident Mitgliedschaft qua Amt 

Kuratorium u.a. die MP bzw. die Re-
Vertreter: Staatssekretär für Kultur gierenden Bürgermeister der Länder 

sowie ein weiterer Vertreter eines je-
den Landes an. 

Kabinettsbeschluss vom 09.12.2014 

Deutsches Nationalkomitee für Denk- § 3 der Geschäftsordnung Staatssekretär Keine Änderung der Präsidiumsmit-
malschutz gliedschaft vorgesehen 

Mitglied des Präsidiums 
- Kuratorium 

DREFA Media Holding GmbH § 6 Abs. 2 der Satzung der DREFA Amtsperiode (2 Jahre); Besetzung zu Beginn der neuen 
- Aufsichtsrat 1 Mitglied, Beamter endete am 31.12.2018 Amtsperiode am 1. Januar 2019 un-

verändert geblieben 

Engagement Global gGmbH Verfahrensordnung des Kuratoriums Vertretung für das Bundesland Berlin Neuberufung 2020 
- Kuratorium Mitglied: Beamtin 

Freiwillige Selbstkontrolle der Film- §§ 12 Abs. 1, 14 Abs. 2 und 6 Ju- Berufung der Sachverständigen endet 
wirtschaft GmbH gendschutzgesetz i. V. m. § 3 Abs. 2 am 31.12.2019. 
- Arbeits- und Hauptausschuss der und § 6 Abs. 3 der Grundsätze der 

Freiwilligen Selbstkontrolle der Film-
wirtschaft GmbH in der 20. Fassung 
vom 01.12.2010 

Landesausschuss für Berufsbildung §§ 82 und 83 BBiG 7. Amtsperiode vom 15.10.2015 bis Eine Entscheidung über die Neube-
(LAB) des Landes Sachsen-Anhalt 14.10.2019. setzung erfolgt nach Ablauf der Amts-

Widerberufung vorgesehen. periode. 

Landeszentrale für politische Bildung Beschluss der Landesregierung zur Bislang 13 Mitglieder des Landtages 
- Kuratorium Errichtung der Landeszentrale für poli- von Sachsen-Anhalt; Neubenennung 

tische Bildung vom Mai 1991 (MBI. für 7. WP erforderlich. 
LSA S. 153) 

Landespräventionsrat § 4 der Geschäftsordnung des Lan- Besetzung 2017 erfolgt. Keine Änderung geplant, da funkti-
despräventionsrates Wechsel Staatssekretär/-in. onsbezogene Besetzung. 
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KA 7/2660 vom 12.06.2019 Anlage 2 

Gremium Rechtsgrundlage zu den Fragen 2 und 4 zu Frage 10 

Deutsches Museum Gemäß § 4 der Satzung gehören dem Mitglied: Ministerpräsident Mitgliedschaft qua Amt 

Kuratorium u.a. die MP bzw. die Re-
Vertreter: Staatssekretär für Kultur gierenden Bürgermeister der Länder 

sowie ein weiterer Vertreter eines je-
den Landes an. 

Kabinettsbeschluss vom 09.12.2014 

Deutsches Nationalkomitee für Denk- § 3 der Geschäftsordnung Staatssekretär Keine Änderung der Präsidiumsmit-
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- Kuratorium 

Mitglied des Präsidiums 

DREFA Media Holding GmbH § 6 Abs. 2 der Satzung der DREFA Amtsperiode (2 Jahre); Besetzung zu Beginn der neuen 
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KA 7/2660 vom 12.06.2019 AnlaQe 4 

zu Frage 12: 

Frauenanteil in v. H. 

Gremium bezogen auf die gesamte 
Mitgliederanzah l des Gremiums 

Ausschuss der Regionen der Europ:;\ischen Union (AdR) 21 ' 

Kongress der Gemeinden und Reg ionen Europas beim Europarat 42' 
(KGRE) 

Bund I Bundesländer 

Alle Fachausschtlsse des Bundesrates Insgesamt: 39,9 

• Agrarpolitik und Verbraucher-
schutz: 50 

• Arbeit, Integration und Sozial-
politik: 

• Auswärtige Angelegenheiten : 
16,7 

• Europa: 35,3 

• Familie und Sen ioren: 73,7 

• Finanzen: 31 ,3 

• Frauen und Jugend: 80 

• Gesundheit 66,7 

• Inneres: 13 

• Kultur: 41,9 

• Recht: 31,3 

• Umwelt: 33,3 

• Verkehr: 22,2 

• Verteidigung:O 

• Wirtschaft: 28,6 

• Wohnungsbau: 38.9 

Arbeitsgemeinschaft der VermessungsvelWaltungen der Länder der k. A. 
Bundesrepublik Deutsch land (AdV) 

- Plenum 

Arbeits- und Sozialministerkonferenz (ASMK) 67 

- AmIschefkonferenz 29 

Argelandentwick lung 21 

Agrarministe rkonferenz 37.5 

Ausschuss für Familie und Senioren 74 

1 Nach Angeben das AdR vom April 2019. Änderunget1 können sich durch das Ausscheiden und die Nachbenennung von Mitgliedern 
während der laufenden Amtsperiode ergeben. 

2 Die Angaben basieren auf der MItglIederdatenbank des KGRE (Stand Juli 2019). Änderungen können sicll durch das Ausscheiden 
und die Nachbenennung von Mitgliedern während der laufenden AmIsperlode ergeben. 
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KA 7/2660 vom 12.06.2019 Anlage 4 

Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

Ausschuss für Forschungsbauten des WR k. A. 

Bauministerkonferenz k. A. 

Beirat des Deutschen Bibliotheksverbandes (dbV) k. A. 

Bibliotheksreferenten/innen der Länder k. A. 

Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation 35 

- Mitgliederversammlung 
~ 

Bundesrat (BR) 33,3 

- Plenum 

- Europakammer 25 

DBV Landesverband 20 

Deutsch-Französische Freundschaftsgruppe 43,8 
--

Deutsch-Russische Freundschaftsgruppe 31,6 

Finanzministerkonferenz (FMK) 31,25 

Förderbeirat NGA-Breitbandförderung BMVI 20 
- ._-

Gemeinsamer Ausschuss 18,8 
~-

Gemeinsamer Bibliotheksverbund Verbundsleitung k. A. 
I 

Gemeinsame Konferenz der Verkehrs- und Straßenbauabteilungs- k. A. 
leiter (GKVS) 

Gemeinsame Wissenschaftskonferenz (GWK) k. A. I 
Gesundheitsministerkonferenz (GMK) 69 

- Amtschefkonferenz 31 
-- ---

Gleichsteliungs- und Frauenministerkonferenz 87,5 
--

Innenministerkonferenz (IMK) 0 

63 
------------------------~ 

67 

! Integrationsministerkonferenz (IntMK) 

~Ugend- und Familienminislerkonferenz (JFMK) 

, Justizministerkonferenz 
----- ---1--------------------- ~--

31,25 
-------------------------j------------

Kultusministerkonferenz (KMK) 

AG Umsatzsteuer 

AG Lehrerfort- und -weiterbildung (AG der Kommission Lehrer
bildung) 

Amtschefkonferenz 

Amtschefkommission "Qualitätssicherung in Schulen" 

Anlage 4 zur KA 7_2660 _ Stand 20.08.2019 

Länderoffen - ständig wechselnde 
Zusammensetzung 

41,4 

35,14 

37,5 
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KA 7/2660 vom 12.06.2019 

-

-

-

-

-

-

-

-

Gremium 

Arbeitsgruppe der Referenten für Kunst- und Musikhochschulen 
(Arbeitsgruppe des Hochschulausschusses) 

Beirat des Deutschen Bibliotheksverbandes (dbV) 

Hochschulausschuss 

Kommission "Lehrerbildung" 

Kommission "Sport" 

Kommission "Statistik" 

Länderkoordinierung des CHE-Monitors Lehrerbildung (AG der 
Kommission Lehrerbildung) 

Ländervertreter für EQAR 

Sch u laussch uss 

Unterausschuss "Berufliche Bildung" 

Unterausschuss Hochschulmedizin 

Plenum 

Präsidium 

Kulturministerkonferenz (seit 01.01.2019) 

Konferenz der Chefinnen und Chefs der Staats- und Senatskanz-
leien der Länder 

MDR 
I _ Rundfunkrat 

Ministerpräsidentenkonferenz (MPK) 

Ministerkonferenz für Raumordnung (MKRO) 

Parlamentarische Versammlung der NATO 

Ordensbeirat 

Sportministerkonferenz (SMK) 

Stabilitätsrat 

Ständiger Beirat 

Ständige Vertragskommission der Länder 

Umweltministerkonferenz 

Vermittlungsausschuss 

Verkehrsministerkonferenz (VKM) 

Verbraucherschutzministerkonferenz (I ntM K) 

- Amtschefkonferenz J 
I 

Verwaltungskommission und Vollversammlung des Wissenschafts- I 
Anlage 4 zur KA 7_2660 _ Stand 20.08.2019 
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Anlage 4 

Frauenanteil in v. H. 

bezogen auf die gesamte 
Mitgliederanzahl des Gremiums 

71 

k. A. 

31,25 

41A 

29A 

33,3 

k. A. 

k. A. 

37,5 

31,3 

36,84 

42,86 

60 

40 

6,3 

16,3 

12,5 

k. A. 

11,1 

50 

31,2 

27,8 

50 

50 

37,5 

21,9 

25 

62 

48 

k. A. 

Seite 3 von 12 

I 

I 



KA 7/2660 vom 12.06.2019 Anlage 4 

Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

rates (WR) 

ZDF-Fernsehrat 39 

Landesbetriebe 

Bau- und Liegenschaftsmanagement Sachsen-Anhalt (BLSA) 
I 

0 

~=J - Verwaltu ngsrat 

- Beirat I 0 

Unternehmen des privaten Rechts mit Landesbeteiligung 

Agrarmarketinggesellschaft mbH 25 

- Aufsichtsrat 

Brockenhaus GmbH 33,33 

- Aufsichtsrat 
--

Bürgschaftsbank Sachsen-Anhalt GmbH 12,5 

- Bewilligungsausschuss 
---

DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenplanung und Bau GmbH 11,76 

- Aufsichtsrat 

Flughafen Leipzig/Halle GmbH 33,33 

- Aufsichtsrat 

Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung - UFZ 45,5 

- Aufsichtsrat 
-

Historische Kuranlagen und Goethe-Theater Bad Lauchstädt GmbH 60 

- Aufsichtsrat I 

IBG Beteiligungsgesellschaft Sachsen-Anhalt mbH 50 

- Aufsichtsrat 
--

Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland 77,7 
GmbH 

- Kuratorium 
I 

--I ----

IBG Beteiligungsgesellschaft mbH 28,5 

- Beteiligungsausschuss 
r-- -~-- --r-- -- --

Investitions- und Marketinggesellschaft Sachsen-Anhalt mbH 12,5 

- Aufsichtsrat 

I 
-- -- ------ - ---- ---------

Landesenergieagentur Sachsen-Anhalt GmbH (LENA GmbH) 50 

- Aufsichtsrat 
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Gremium bezogen auf die gesamte 
Mitgliederanzah l des Gremiums 

- Fachbeirat 33,3 

Landgesellschaft Sachsen·Anhalt mbH -Gemeinnotz iges Unter- 37,5 
nehmen fOr die Entwicklung des Itmdlichen Raumes 

- A ufsichtsrat 

Landesweingut Kloster-Pforta GmbH 0 

- Aufsichtsrat 

Lotto-Toto GmbH Sachsen-Anhalt 57,14 

- Aufsichtsrat 

- Beirat 33,33 

MDSE Mitteldeutsche Sanierungs- und Entsorgungsgesellschaft 16,7 
mbH 

- Aufsichtsrat 

Mitteldeutsche Flughafen Aktiengesellschaft 0 

- Aufsichtsrat 

Mitteldeutsche Medienförderung GmbH 30 

- Aufsichtsrat 

- Vergabeausschuss 45,5 (bis 31 .08.2019) 

Nahve rkehrsservice Sachsen-Anhalt GmbH 22,2 

- Aufsichtsrat 

SALEG Sachsen-Anhaltinische Landesentwicklungsgesellschaft 18,2 
mbH 

- Aufsichtsrat 

Salus Altmark Holding gGmbH 40 

- Aufsichtsrat 

Anstalten des öffentlichen Rechts 

Dataport 12,5 

- Verwa ltungsrat 

Gemeinsames Kompetenz- und Dienstleistungszenirum der 40 
Polizeien der Länder Berlin, Brandenburg, Sachsen, Sachsen-
Anhalt und Th Oringen auf dem Gebiet der polizeilichen Telekom-
munikationsüberwachung - GKDZ (AöR) 

- Verwaltungsrat 

Landesansta lt für Alt lastenfreistellung (LAF) 25 

- Verwa ltungsrat 
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Gremium 

Nord/LB 

Aufsichtsrat 

Präsidial- und Nominierungsausschuss 

- Vergütungskontroliausschuss 

Prüfungsausschuss 

Risikoausschuss 

- Allgemeiner Beirat 

ü Beirat Öffentlichkeit und Verwaltung 

o Wirtschaftsbeirat 

o Sparkassen beirat 

ü Beirat für das Agrarkreditgeschäft 

o Regionaler Beirat Sachsen-Anhalt 

Trägerversammlung 

Institut für medizinische und pharmazeutische Prüfungsfragen AöR 

- Verwaltungsrat 

I nvestitionsbank Sachsen-Anhalt 

- Verwaltungsrat 

Beirat 

Kreditausschuss 

Talsperrenbetrieb Sachsen-Anhalt A.ö. R. 

- Verwaltungsrat 

Anlage 4 

Frauenanteil in v. H. 

bezogen auf die gesamte 
Mitgliederanzahl des Gremiums 

22,2 

o 

o 

14,3 

25 

19,4 

4 

4,8 

17,6 

18,75 

11,1 

69 

25 

f--------- -----------------------+- -----------------1 

Tierseuchenkasse Sachsen-Anhalt A.ö.R. 

- Verwaltungsrat 

27,3 

f------------------------------+--------------~ 

Universitätsklinikum Halle (Saale) A.ö.R. 25 

Aufsichtsrat j ' 
~niv:~~~ti:~t:I~:~kum_M_a_g_d_e_bU_r_g_A_._Ö_. R_. ________________ . ______ 2_5 ___ _ 

Stiftungen 
-------------------------------------,-- ----------

Beratungsgruppe der Deutschen Forschungsnetz Stiftung (DFN) / 
DV-Referententreffen der Länder und des Bundes 

k. A. 

------ ----------------- -----------t-------------- .-

Deutsche Stiftung für Internationale Entwicklung 50 

- Stiftungsrat 
----------- ------ ------------- ------- ------------ -

Deutsche Stiftung Organtransplantation 60 
- Fachbeirat Region Ost 
---- -- ------ ---- -------- - -- -- -------- ------------ ----
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Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

Evangelische Hochschule für Kirchenmusik 0 
- Kuratorium 

Franckesche Stiftungen 22 
- Kuratorium 

I 
Kloster Bergesche Stiftung I 25 
- Stiftungsrat 

Kulturstiftung der Nord/LB 0 
- Kuratorium I 

I I 
i Kulturstiftung der Länder (KSL) 50 

- Stiftungsrat 

Kulturstiftung Dessau-Wörlitz 23 
- Kuratorium 

Kunststiftung des Landes Sachsen-Anhalt 36 

I - Stiftungsrat 

Kulturstiftung des Bundes (KSB) 35 
- Stiftungsrat 

Kulturstiftung Sachsen-Anhalt 33,3 
- Kuratorium 

Leibniz-Institut für Pflanzengenetik und Kulturpflanzenforschung 33 
I Gatersleben 

- Stiftu n 9 s rat 

Leibniz-Institut für Agrarentwicklung in Transformationsökonomien 0 
(IAMO) 

! 

Stiftungsrat -

Leibniz- Institut für Pflanzenbiochemie Halle 25 
I 

- Stiftungsrat 

Leibniz-Institut für Neurobiologie 33 

- Stiftu n 9 s rat 

LEUCOREA Stiftung des öffentlichen Rechts an der Martin-Luther- 15 
I Universität 

- Kuratorium 

Ostdeutsche Sparkassen stiftung im Land Sachsen-Anhalt 25 

~andeSkuratorium 

Stiftung Akkreditierungsrat 36 
I 

i - Akkreditierungsrat 

I Stiftung Bauhaus Dessau 43 ! 
Anlage 4 zur KA 7_2660 _ Stand 20,08,2019 

Seite 7 von 12 



KA 7/2660 vom 12.06.2019 Anlage 4 

r---~ 

Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

- Stiftungsrat 

Stiftung "Behindertensport" 0 

- Kuratorium 

Stiftung "Behindertensport" 

I 

40 

- Vorstand 

Stiftung der Moses Mendelssohn Gesellschaft Dessau 25 

- Stiftungsrat 

Stiftung demokratische Jugend Berlin 33 

- Kuratorium 

Stiftung Deutsches Zentrum Kulturgutverluste k. A. 

- Stiftungsrat 
~-

Stiftung Familie in Not - Sachsen-Anhalt 90 

- Kuratorium 
.-

Stiftung Familie in Not - Sachsen-Anhalt 89 

- Stiftungsrat 

Stiftung Gedenkstätten Sachsen-Anhalt 50 

- Stiftungsrat 
- ~. 

Stiftung Händelhaus 25 

- Kuratorium 
-

Stiftung Haus der Geschichte Rechtsfähige Stiftung des öffentlichen 
Rechts unter Aufsicht der BKM, Mit-
gliedschaft der Ländervertreter auf 
mindestens Staatssekretärsebene 
über Bundesrat, kein Einfluss auf Be-
setzung des Gremiums im Übrigen. 

Stiftung für Hochschulzulassung (SfH) rund 30 (länderoffen) 

- Stiftungsrat 
~~ I 

Stiftung Kloster Memleben Stiftung Bürgerlichen Rechts, Rechts-

- Kuratorium aufsicht liegt beim Landesverwal-
tungsamt, keine Stiftung im Zustän-
digkeitsbereich der StK und Ministeri-
um für Kultur. 

r--. ~----. 

Stiftung Kloster Unser Lieben Frauen 25 

- Stiftungs rat 
r----~ - ---- -------_. 

Stiftung Luthergedenkstätten in Sachsen-Anhalt 22 

- Kuratorium 
I ~- - ._~ --- ~-- ------
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Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

Stiftung Nord-SOd-Brocken 46 

- Stiftungsrat 

Stiftung ~Staßfurter Weisenhaus· 33 

- Kuratorium 

Stiftu ng Preußischer Kulturbesitz Stiftung des öffentlichen Rechts unter 

- Sliftu ngsrat Aufsicht des Bundes (BKM), Kein Ein-
flu ss auf Gremienbesetzung seitens 
des Landes. 

Stiftung Sport in Sachsen-Anhalt 42.8 

- Vorstand 

Stiftung Sport in Sachsen-Anhalt 15.8 

- Kuratorium 

Stiftung Schulpforta 12,5 

- Kuratorium 

Stiftung Umwelt-. Natur- und Klimaschutz des Landes Sachsen- 40 
Anhalt 

- Stiftungsrat 

Vereine 

An-Institut IFU e.V. 8 

- Aufsichtsrat 

Deutscher Verein für öffentliche und private Fürsorge e. V. 60,7 

- Arbe itskreis "Hilfen für Gefahrd ete" 

- Arbeitskreis "Sozialplanung, Organisation und 
Qualit~tss icherung· 

Forschungsgesellschaft fOr Straßen- und Verkehrswesen (FGSV) k. A. 
8. V. 

HIS-HE k.A. 

- Fachbeirat Hochschulbau 

- Mitgliederversammlung 

Institut tor HochschuJforschung 8.V. an der MLU Halle-Wiltenberg 0 
(HOF) 

- Verwaltungsrat 

Landesarbeitsgemeinschaft fü r Jugendzahnpflege Sachsen-An halt 33,3 
e. V. 

Landesvereinigu ng für Gesundheit Sachsen-Anhalt e. V. 37,5 

- Wissenschaftl icher Beirat 

Leibniz-Insti tut für Wirtschaftsforsch ung Halle (IWH) eV 25 
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Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

- Aufsichtsrat 
--

Ständige Konferenz Mitteldeutsche Barockmusik eV 25 

- Kuratorium 

Stiftung Rechtsstaat Sachsen-Anhalt e. V. 0 

Verein "Arbeitsgemeinschaft Deutscher Verkehrsflughäfen e. V." k. A. 

- Verwaltungsrat 
- ~ --

Sonstige Unternehmen/Einrichtungen 

Bauhausverbund 2019 30,8 

- Kuratorium 

Bauhausverbund 2019 35,3 

- Lenkungsgruppe 

Behindertenbeirat des Landes Sachsen-Anhalt 55 

Beirat für wissenschaftliche Bibliotheken des Landes k. A. 

Bundesagentur für Arbeit 56 

- Regionalbeirat Sachsen-Anhalt 

Bundesanstalt für den Digitalfunk der Behörden und Organisationen 12 
mit Sicherheitsaufgaben (BOBOS) 

- Verwaltungsrat 

DBV Landesverband Sachsen-Anhalt k. A. 

Demografie-Beirat des Ministeriums für Landesentwicklung und 31,58 
Verkehr des Landes Sachsen-Anhalt 

Deutsche Hochschule der Polizei in Münster 17,5 

- Kuratorium 

Deutsche Hochschule für Verwaltungswissenschaften für öffentliche 21,05 
Verwaltung Speyer (DHV) 

- Verwaltungsrat 
---

Deutsches Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung Speyer 21 
(FöV) 

- Verwaltungsrat 
1-------- -------~ ~ - --- ~-

Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) 44 
- Hauptausschuss 

I- -----

Deutsches I nstitut für Bautechnik Berlin (01 Bt) k. A. 

- Verwaltungsrat 
r---~-- ---- -~--~----------- -~-- --~ 

Deutsches Museum Rechtsfähige Anstalt des öffentlichen 
Rechts unter Aufsicht der Bayrischen 
Staatsregierung, Mitgliedschaft der 

- ------------- Ministerpräsidenten g~a Amt,_kein Ein-
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Frauenanteil in v. H. 
Gremium bezogen auf die gesamte 

Mitgliederanzahl des Gremiums 

fluss auf Gremienbesetzung. 
I 

! Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz Zuständigkeitsbereich der BKM, Prä-
I - Kuratorium sidiumsmitgliedschaft durch Wahl; 

kein Einfluss auf Gremienbesetzung 
im Übrigen. 

DREFA Media Holding GmbH 30 

Engagement Global gGmbH 50 

- Kuratorium 

Finanzstrukturkommission (FSK) Die Finanzstrukturkommission ist eine 
aufgabenbezogene, in den einzelnen 
Sitzungen im Wesentlichen paritätisch 
zusammengesetzte Kommission, die 
sich themenbezogen trifft. 

Grund: Es gibt keine feststehende Be-
setzung zu 100 %. Die Besetzung 
wechselt von Sitzung zu Sitzung. 

Forschungs- und Entwicklungszentrum (FEZ) GmbH Magdeburg 25 
- Aufsichtsrat 

Gemeinsames Giftinformationszentrum 75 

I - Verwaltungsrat 
I 

Gemeinsames Krebsregister der Länder Berlin, Brandenburg, k. A. 
Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen-Anhalt und der Freistaaten 
Sachsen und Thüringen 

- Verwaltungsausschuss 

Gemeinsame Kommission der Medizinischen Fakultäten der Martin- 0 
Luther-Universität Halle-Wittenberg und der Otto-von-Guericke Uni-
versität Magdeburg (GeKo) 

I 

Gemeinsames Landesgremium gemäß 90a SGB V 39 I 

Gesellschaft für internationale Zusammenarbeit 37 

I -
Kuratorium 

Härtefallkommission des Landes Sachsen-Anhalt (HFK) 62,5 
(incl. stv. Mitglieder) 

Hochschule Harz (FH) 21,43 

- Beirat am Fachbereich Verwaltungswissenschaften 

iDiv (DFG Fo-Zentrum 118 "German Centre of Biodiversiy Re-

I 

40 
. search") 

I - Kuratorium 

Landesarbeitskreis für Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz 21 

Landespräventionsrat 55,5 
~ 
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Gremium bezogen auf die gesamte 
Mitgliederanzahl des Gremiums 

Landesausschuss für Berufsbildung des Landes 47 
Sachsen-Anhalt (LAB) 

-- -

Landesfachausschuss für Kur- und Erholungsorte Sachsen-Anhalt 50 
----

I Landespflegausschuss 44 

- Geschäftsführender Ausschuss 42 

Landesprogramm für Demokratie, Vielfalt und Weltoffenheit 48 

- Beirat 

Luftfahrerschule für den Polizeidienst von Bund und Ländern beim 22,2 
BMI 

- Beirat 

Metop GmbH 10 

- Wissenschaftlicher Beirat 
-

Mitteldeutsches Medienzentrum Halle (Saale) GmbH 33,3 

- Aufsichtsrat 
--

Ostdeutscher Sparkassenverband 6,67 

- Landesbeirat 
--r---

Sportreferentenkonferenz (SRK) 31,2 

Sportkuratorium 21 

Unfallkasse Sachsen-Anhalt 29,17 I 

- Vertreterversammlung 
--

Zentrum für Neurowissenschaftliche Innovation und Technologie kraft Amtes 
ZENIT GmbH Derzeit keine Angaben möglich, da 3 
- Aufsichtsrat Mandate wegen Stadtratswahlen neu 

zu besetzen sind. 
-----

Zpvp GmbH Magdeburg ("Experimentelle Fabrik") 0 
- Aufsichtsrat 
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